

# EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 7 de Marzo de 1910

NÚM. 100.

## EL SR. CANALS EN ALICANTE

Ya saben nuestros lectores que el insigne jefe de nuestro partido y atendiendo á las justas demandas de nuestros correligionarios de Alicante, les ha designado un jefe prestigioso.

Este es el eximio periodista é ilustre ex-subsecretario de la presidencia del Consejo de Ministros D. Salvador Canals.

Desde que el Sr. Maura comunicó tal designación á los alicantinos, toda la prensa aún la más enemiga de nuestro partido consignó que la designación no podía ser más acertada y que las filas del ejército que había de dirigir tan hábil y experto general engrosaban por momentos.

Con ello ha probado el señor Maura en nuestro entender, los grandes deseos que alienta de que en la provincia de Alicante, feudo hasta hoy del Sr. Canalejas, se forme un potente y vigoroso partido conservador.

Y para ello nada mejor que poner al frente de dicho feudo y para contrarrestar la influencia del Presidente del Consejo de Ministros á un hombre de la altura del Sr. Canals.

Por eso nuestros queridos correligionarios de Alicante se encuentran de enhorabuena y nosotros no podemos menos que congratularnos de ello puesto que se trata de nuestra provincia.

A continuación copiamos de nuestro estimado colega alican-

tino «El Correo» las siguientes líneas que encabeza con el mismo título que nosotros hemos puesto á estas,

«Enterados nuestros correligionarios de esta circunscripción, de que la estancia en esta capital de nuestro ilustre jefe y amigo el Excmo. Sr. D. Salvador Canals, será muy breve, pues como dijimos en nuestro número de ayer, mañana en el tren correo saldrá para Barcelona, ha recibido y está recibiendo un número extraordinario de visitas, de antiguos conservadores, entre los que figuran elementos

del antiguo podedismo, como lo era, el concejal del Excelentísimo Ayuntamiento, Sr. Pinedo.

Otras personalidades que hasta ahora no militaban en ningún partido político también se han presentado al Sr. Canals, reconociendo su jefatura y declarando que están dispuestos á votarle como candidato á Cortes por Alicante en la próxima contienda electoral.

Mucho nos place que esos elementos neutros, cuyos nombres daremos á conocer, oportunamente, en las columnas de «El Correo», vengan á engrosar las

filas de nuestro partido para darle mayor prestigio y vitalidad.

Ya hemos dicho, y lo volvemos á repetir, que el Sr. Canals, trae poderes amplísimos de nuestro jefe D. Antonio Maura, para organizar el partido conservador lo mismo en la capital, que en los pueblos de la circunscripción. Dicha organización se llevará á efecto con los elementos más sanos y prestigiosos de nuestro partido que conseguirá de esta manera una vida propia, próspera, é independiente.

Por fortuna hemos salido ya de aquella vida política incierta

—149—

trañas del cuerpo social, que ha trascendido á todas las órdenes de la vida. Y, en efecto, hemos retrogradado á las apoteosis paganas; el despotismo ha vuelto á empuñar el látigo de la tiranía, y unos cuantos paniaguados de la fortuna intentan uncir al ominoso yugo de la esclavitud al resto del género humano; la familia ha sido envilecida y desorganizada por el divorcio, y el amor libre se ofrece ya como ideal del género humano en su función reproductora; la riqueza cifra su éxito definitivo en la explotación y en la usura, que asegurarán á unos cuantos privilegiados el monopolio del placer, y el egoísmo se erige en norma absoluta de todas las relaciones sociales. Quizás por esto exclamaba con honda amargura Godofredo Kinkel, un ilustre representante del racionalismo panteísta que

y debilitada por la falta de un general que nos dirigiera y nos llevara á la victoria en todas las luchas electorales.

Creemos que el partido conservador está de enhorabuena con la jefatura del Sr. Canals, del que recibiremos en esta redacción inspiraciones directas para secundarle en la medida de nuestras fuerzas, y con el mayor entusiasmo, en su política levantada y escepta de toda mira egoísta.

### Visita al señor Canals

Ayer mañana y cumplimentando indicaciones de nuestro ilustre diputado el Excmo. señor Marqués de Rafal, se trasladaron á Alicante los Sres. don Tomás Brotons, D. Antonio Giménez Vila y nuestro director D. Ascensio García Mercader, con objeto de saludar en nombre de los conservadores oriolanos al Excmo. Sr. D. Salvador Canals, jefe del partido conservador en Alicante.

El Sr. Canals recibió afectuosamente á nuestros amigos é hizo el elogio que en justicia merece nuestro querido Diputado.

Tiene el Sr. Canals grandes alicios para la empresa que se le ha encomendado, y en el curso de la conversación con nuestros amigos, deslizó frases, anun-

ció proyectos, juzgó de una manera tan magistral las causas á que han dado origen el incremento del canalejismo en esta provincia, que aunque la prudencia nos veda darlas á la publicidad, son todas ellas evidentes signos de que el ilustre ex-subsecretario de la presidencia del Consejo de Ministros, dará cima á aquella.

Nuestros amigos á los que el Sr. Canals se ofreció incondicionalmente, salieron muy complacidos de la visita y en su nombre y en el del partido conservador de Orihuela le reiteran por nuestro conducto su más afectuoso saludo.

### HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» recoge y comenta debidamente la confesión de «El Imparcial» que al hablar de los asuntos económicos y teniendo en cuenta que las reformas democráticas son muy caras y pueden llevarnos al «déficit» en los presupuestos escribe «fué un error arrojar del Poder á los conservadores, sin esperar á que se aprobasen los proyectos económicos.»

Continúa «A. B. C.» publicando los artículos que el culto escritor «Azorin» dedica á la labor ministerial del Sr. La Cierva y de los cuales ya que como decíamos días pasados las escasas dimensiones de nuestro periódico no nos permiten publicarlos íntegros, haremos de ellos un extracto.

«La Correspondencia de España»

publica en su editorial un artículo (el tercero de la serie) sobre los intereses españoles en Marruecos.

«El Correo Español» publica un artículo de Severino Aznar acerca de los Pósitos.

«El Mundo» analiza en su artículo de fondo el último folleto del Obispo de Jaca «La Agencia Católica de Información.»

«Diario Universal» se ocupa en su primer artículo de administración municipal y se lamenta de la labor de los ediles republicanos que hacen perder un tiempo precioso en cuestiones de poco ó ningún interés para el pueblo.

«La Correspondencia Militar» estudia en su fondo las milicias de Canarias.

### EN EL FOMENTO ARTESANO

Con más concurrencia, si cabe, que en las anteriores, se verificó anoche en este Centro la cuarta conferencia social, que estuvo á cargo del ilustrado cura párroco de Callosa de Segura, Licenciado Sr. D. Julio López Maymón.

«El Malthusismo y el Zolarianismo ante la cuestión social y el orden social», fué el tema desarrollado por dicho señor en su notable conferencia, sin que al aplicarle este calificativo pueda nadie tacharnos de exagerados.

Ni el espacio de que disponemos, ni los dispersos y desorde-

nados recuerdos que en este momento acuden á nuestra memoria, nos permiten hacer de ella una reseña tan completa y detenida como se merece y sería nuestro deseo, teniendo que reducirnos á exponer en síntesis brevísima el contenido y forma de la misma.

Tras breve é inspirado exordio, en el que expresó con sentida frase su cariño por esta ciudad y su Patrona, la Santísima Virgen de Monserrate, manifestaciones que arrancaron entusiasmas aplausos al auditorio, expuso las doctrinas contenidas en las producciones de Malthus y Zola, citando algunos párrafos de ellas; demostró la impiedad y ateísmo que contienen, conduciendo al materialismo más grosero, inspirador de los terribles atentados nihilistas, revolucionarios y anarquistas, que han dejado sin nuestra huella en todas las naciones, desde la mitad del pasado siglo hasta nuestros días; y valiéndose de la doctrina evangélica, que nutrió todo su discurso, y ofreciendo frente á frente, en animado contraste, el sombrío y terrorífico cuadro que aquellas forman y con el dulce y consolador que esta representa pulverizó por completo aquellas enseñanzas y dejó probado una vez más que la verdadera solución de todas las cuestiones sociales la tenemos en el cumplimiento de los preceptos que nuestro Divino Salvador legó á la Humanidad.

De la forma literaria de su conferencia, nada hemos de decir; sobrado conocidas son dentro y fuera de Orihuela las envidiables dotes oratorias que posee el Sr. López Maymón; y si no tuviera justa fama de excelente orador, anoche mismo la hubiera alcanzado. Su trabajo fué un tejido admirable de pensamientos bellísimos y de imágenes brillantes, que en repetidas ocasiones determinaron verdaderas explosiones de entusiasmo manifestadas en prolongados aplausos, que se repitieron más nutridos al terminar el inspirado apóstrofe, que como epílogo de su discurso dirigió á los hijos del trabajo de esta ciudad, recomendándoles la paciencia y resignación cristianas como el medio más á propósito para resistir las miserias y amarguras que su estado suele llevar consigo,

nos ha producido de rechazo el panteísmo materialista que materialmente nos ahoga: «Nosotros los que somos ya viejos hemos tenido el honor de vivir en la atmósfera de lo ideal; pero he ahí una nueva raza que cifra toda su gloria y bienaventuranza en el vientre.»

Si, he ahí la causa que lo explica todo. Se ha borrado del corazón de gran parte de la humanidad la idea de Dios, de la inmortalidad del alma, de la vida futura. ¿Qué de extraño, pues, que esa humanidad cifre toda su gloria y bienaventuranza en el vientre? Se le ha arrebatado el ideal que llenaba de alicios y esperanzas su existencia; nada más natural que vincularlas en la materia. Se ha roto con todos los frenos que contenían los apetitos; lógico es que se intente gozar sin freno, y que se niegue

todo derecho cuando ese derecho se ofrece como un límite, como una barrera, como un veto á la satisfacción de los apetitos desordenados. Por eso se predica á voz en cuello tolerancia y libertad, pero no para que gocen de tan codiciados bienes los demás, sino para que nadie se oponga á la satisfacción de nuestras ambiciones y codicias. El prójimo es ya una palabra vacía de sentido. «No conozco más realidad—decía un filósofo materialista—que yo y lo que yo como.»

He ahí la última forma de esa evolución materialista: la anarquía. Por modo palpable vamos á verlo en las páginas siguientes.

teniendo siempre presente que existe un más allá, en donde serán prodigamente recompensados sus afanes y trabajos.

También nosotros desde estas columnas enviamos al Sr. López Maymón nuestra enhorabuena más expresiva.

## Desde Benferri

Sr. Director de «El Eco de Orihuela.»

Muy señor mío: Aunque con algún retraso, voy á ocuparme hoy en las columnas de este ilustrado periódico que bajo su acertada dirección ve la luz pública en esa ciudad, de un hecho que no deja de tener mucho interés para los hijos de este villorrio y en particular para mí el más humilde é ignorado de todos ellos.

Me refiero á mi queridísimo paisano y entrañable amigo al M. I. Sr. Dr. D. José Diaz Garcia, Canónigo de esa S. I. Catedral.

Muy poco puedo yo decir en favor de este sabio y elocuente orador sagrado, una vez que otras plumas mejor cortadas que la mía, ya lo han dicho desde estas mismas columnas, pero no obstante, aunque sea sin aquella galanura de palabra y sin aquellos adornos ni matices retóricos con que otros saben adornar sus escritos, no quiero dejar pasar esta ocasión sin darle la enhorabuena por los estruendos y merecidos aplausos con que el público que llenaba el amplio local, acogió su tema «Relaciones entre el capital y el trabajo», desarrollado en la conferencia social que dió el domingo 27 del pasado mes de Febrero por la noche en el Fomento artesano que hay establecido en esa ciudad.

Al leer EL ECO DE ORIHUELA número 94, correspondiente al 1.º del actual mes de Marzo, en el que se hace la reseña de dicha conferencia social, he sentido en el alma no haber podido asistir á ella, para haberle también tributado mis aplausos á mi querido paisano, á mi distinguido amigo, al Dr. Diaz, como aquí en la intimidad le llamamos los amigos.

¿Qué hijo amante de su pueblo no se siente enorgullecido al ver que fuera de su patria chi-

ca, hay paisanos, amigos queridísimos del alma y hasta deudos, que llevan por doquier, la representación de su pueblo natal y que su nombre se escribe en primera línea entre aquellos, que han dado hijos para su engrandecimiento y prosperidad?

Yo en estos momentos me encuentro lleno de satisfacción y orgullo, por tener un paisano, que ha de ser con el tiempo una de las primeras lumbreras del clero español, y uno de los que han de ocupar dentro del Cabil- do Catedral las más preminentes y elevadas dignidades, por su talento y memoria privilegiados.

Esto es lo que yo queria decir, esto es lo que digo y esto es lo que ha querido expresar mi pluma, el testimoniarle mi agradecimiento por el triunfo alcanzado en la noche del domingo ya expresado y alentarle á que en todas las ocasiones que se le presente, sepa colocar y poner en el sitio que le corresponda el pabellón de este su querido y amante pueblo de Benferri.

No quiero serle más molesto señor Director, y con gracias anticipadas por la inserción de estas cuartillas, me repito de usted como siempre, suyo afectísimo y S. S. Q. B. S. M.

Antonio Mateo Garcia.

## SUETOS Y NOTICIAS

Mañana festividad de San Juan de Dios, se celebrará con la solemnidad de costumbre la fiesta del Titular en este santo Hospital.

Al mediodía los enfermos del bébico establecimiento tendrán comida extraordinaria.

Iniciado por el elemento tradicionalista de esta ciudad, se prepara un grandioso mitin en esta plaza de toros contra las escuelas laicas.

Se hacen muchos preparativos para este acto.

Completamente restablecido de su enfermedad hoy hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción al pundonoroso Comandante de Intantería y querido amigo nuestro D. Luciano Riquelme.

Lo celebramos.

Ayer tarde se verificó en Callosa de Segura la inauguración del círculo de la juventud Progresista.

El discurso inaugural estuvo á

cargo del insigne letrado nuestro querido amigo y correligionario don José Maria Senén.

De dicho acto confiamos nos remitirá la reseña nuestro activo corresponsal en dicha villa é iniciador de mencionado círculo, D. Manuel Lucas Iváñez, la que con gusto publicaremos.

Ha subido al cielo á los cuatro meses de edad, el hermoso niño Paquito Brú Giménez, á cuyos afligidos padres les enviamos nuestro más sentido pésame.

Hoy ha pasado el día en la vecina capital de Murcia nuestro querido amigo y correligionario D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que viene padeciendo la simpática y encantadora niña Adilita Martinez, hija de nuestro querido amigo D. Manuel Martínez Simó.

Lo celebramos.

El gobierno ha concedido un crédito de diez mil pesetas para la construcción de un muro de contención en Orihuela contra las avenidas del Segura.

Dicho muro se construirá en el sitio conocido por la Cruz del Rio, en la margen izquierda del Segura, enfrente del ya existente.

De verificarse ahora dichas obras, se resolveria en gran parte el pro-

blema del hambre que entre la clase jornalera reina en esta ciudad.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que durante veinticuatro días ha venido padeciendo el industrial de esta localidad D. Genaro Rodriguez y Miralles.

Lo celebramos muy de veras.

Anoche no se celebraron en el Teatro del Sr. Romero las funciones cinematográficas y de variedades que semanalmente vienen teniendo lugar en tan recreativo centro.

Ignoramos las causas de la suspensión.

Con motivo de celebrarse hoy la festividad del gran Teologo Santo Tomás de Aquino se han celebrado con gran solemnidad los actos de costumbre, en el Seminario Conciliar.

## Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustin 4 principal

EL TIEMPO

Dia 7 de Marzo

— Presión barométrica, 768'6 mm  
— Temperatura mínima 5'3.º — Temperatura máxima 19.5.

Viento dominante E., brisa.  
Estado medio del cielo, despejado.  
Tiempo probable, buen tiempo.

## INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE

## EL ECO DE ORIHUELA

(De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodriguez de Vera)

Madrid -7á la 12,50 t.

### Declaraciones de Maura

Son muy comentadas las declaraciones que el diario carlista de Barcelona «El Correo Catalán» atribuye al insigne jefe del partido conservador señor Maura.

Ellas son la más palmaria prueba de que la actitud del partido conservador ha de ser un poderoso dique contra el que se estrellen los radicalismos del Gobierno del Sr. Canalejas.

Los periódicos radicales se muestran muy indignados por lo que ellos llaman «intromisiones» del Sr. Maura.

El Corresponsal.

## Advertencia

Con objeto de que esta edición alcance el primer correo de la tarde y no habiendo recibido aun los últimos telégramas de nuestro corresponsal Sr. Rodriguez de Vera, entra en máquina este número sin que aguardemos la recepción de los mismos.

Imp. de L. Zerón. — Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustin. núm. 26

La Industria Agraradora  
 DE  
 JOSE GARCIA GARCIA  
 Situada en la carretera de Bigastro  
 ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país,

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE  
VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisien BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la *Association Protectrice des animaux de Paris*.

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias.  
Arados de vertedera americanos  
Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería.  
Instalaciones y transformacione de fábricas de harinas  
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO  
LAGARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARGAS  
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.